

1978年，改革开放的重大决策，犹如阵阵春风吹拂大地，在祖国的大地上翻开了新的一页。四十年来，我们的身边发生了翻天覆地的变化：校园越来越美，家乡越来越美，祖国越来越美，我们的生活也越来越美。成长在新时期的我们，沐浴着改革的阳光，享受着改革的成果。那么，亲爱的小伙伴们，你是否了解改革开放四十年来都发生了哪些变化呢？这些变化对我们有什么影响呢？今天，就让我们一起跟着时间的脚步，在爷爷的“唠叨”、爸爸妈妈的笑容、不一样的童年“PK”中，重温四十年风雨路，感受我们身边的变化吧！

### 咱家的巨变

#### 爷爷的“唠叨”梦

□讲述人：合肥市马岗实验小学五（5）班 彭梓漫

灰色的工装服，绿色的解放军球鞋，浑身上下都透着干净利索，还有衣服都遮不住的壮硕的肌肉，一脸坚毅的神情。

对，这张发黄的相片正是我爷爷年轻时的样子。

当时刚开始改革开放，爷爷正是一个二十岁帅气的小伙子！用奶奶的话说，爷爷是他们那个时代村里的“小能人”，唯一的缺点就是“爱唠叨”。

刚改革开放那会，爷爷意识到我们住的地方位于城郊，以后人口会逐渐集中，随着市场逐渐放开，人们对物质的需要会越来越高。于是，爷爷唠叨着开了一个小卖部。这样，爷爷在家务农，奶奶带着两个孩子经营着小卖部，日子过得有模有样的。

日子好了，爷爷又唠叨起孩子上学的事情，爷爷不希望子女像自己一样没有文化，希望孩子能识文断字，可是那个时候周边的学校都很少。没多久，爷爷的“上学梦”就成真了！隔壁的马岗小学，前面的龙岗中学的教学楼都破土动工了，孩子们都有学上了，爷爷脸上的皱纹一下松开了，就这样，我的爸爸叔叔姑姑们都有学上了，读完了中学，爸爸还读完了中专。

再后来，在改革开放的推动下，城市发生了巨大的变化，我的家乡处处高楼林立，“小能人”爷爷又开始“唠叨”起来。

他号召村里的闲散劳动力，组成施工队，到城里包工程做，还把家里的小卖部又扩大了，变成了超市。

爷爷现在乐了，可是还是改变不了他的唠叨病，只是唠叨更多的是日子的幸福和舒畅。正如爷爷说的那样——这世上道，听党话、跟党走、所有的唠叨都不是事！

### 爸爸妈妈的笑容

□讲述人：铜陵市义安区顺安中心小学四（4）班 陈芷依

爸爸小时候，是啥样？

“那时候上学走的全是泥巴路，下雨天，还要穿着胶靴在泥地里行走，深一脚浅一脚的，哪像现在条条大路都又宽又长。”爸爸感慨地说。

这时在一旁洗碗的妈妈接过话茬：“以前大妈妈去上海打工，早上从家里出发，坐上那老爷车，要十多个小时才能到上海，等到那别人都睡觉了。现在科技发达了，去上海坐高铁两三个小时就到了，省时省力又省心啊。”

“可不是嘛，往日我们住的平房和几层高的楼房已经被淘汰了，如今人们住着的是一栋栋别具一格造型各异的高楼大厦，过的是小康生活啊。”爸爸接着说。

“以前我们小时候写作业都是点煤油灯或者蜡烛，你阿姨小时候看书睡着了，差点把被子都烧着了。现在多好啊，看我们的灯，简直亮如白昼啊，还节能。”妈妈一边笑着，一边说。

听到妈妈的话，我也忍不住笑起来。想着他们的对话，就觉得自己好幸福啊。正是这日新月异的变化才使我们的世界更美丽，生活更幸福，我一定要珍惜这美好的生活，努力学习，成为创造美好变化的一份子。

### 和妈妈“PK”童年

□讲述人：霍邱县城关镇中心小学五（2）班 李囿（yòu）萱

今天，我跟妈妈来了一场童年大“PK”。

妈妈说，她出生在80年代初，她小的时候家里住的是土墙瓦顶的房子，为了这个“土墙瓦顶”妈妈还给我解释了半天我才弄明白。村子里有电视机的人家不多，每当夜幕降临，忙碌了一天的村民聚集在一起看精彩的电视节目，这个时候，大家都很开心。那时，每逢下雨天，门前的路都泥泞不堪，甚至上学、放学的路上都把鞋子拎在手里赤着脚走路，那可真是“晴天一脸土，雨天一身泥”。

我说，我出生在21世纪，已经进入了一个飞速发展的新时代。我看到的是几十层的高楼大厦和满街奔驰的小汽车。就连姥姥家也发生了天翻地覆的变化——住进宽敞明亮的两层楼房，有电视电脑，有网络视频，门前的泥巴路变成了宽阔的水泥大道，小汽车能直接开到家门口……

“PK”的结果可想而知，我要倍加珍惜现在来之不易的幸福生活。

为纪念改革开放40周年，本刊开设专栏，主题围绕“纪念改革开放四十周年，我听父母说变化”，刊登各校开展活动的新闻，选登学生主题征文作品。征文要求紧扣主题，“变化”可以是个人的变化，家庭的变化，家乡的变化，以此表达对美好生活的珍惜，对祖国强大的热爱，对未来生活的憧憬等。要求文字优美、文思流畅、情感真挚、细节丰满，字数在1000字以内，不限文体，题目自拟。栏目从即日起接受长期投稿，来稿邮箱：ahqnbxszk@163.com。